
ATA DA 85a. REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE MESTRADO EM 
EDUCAÇÃO DA FACULDADE DE FORMAÇÃO DE PROFESSORES 

 
Aos vinte e oito dias do mês de fevereiro de dois mil e dezoito, às 13h e 00 min, na 
sala 322, do Bloco B, reuniram-se as professoras Anelice Ribetto, Alexandra Garcia, 
Jacqueline Morais, Mairce Araújo, Tereza Goudard, Marcia Alvarenga, Vânia Leite, 
Lucia Velloso, Regina Jesús, o secretário Marcus Vinicius e a bolsista de pós 
doutorado Cláudia das Chagas para realizar a reunião ordinária do Colegiado do 
Programa de Mestrado em Educação da Faculdade de Formação de Professores da 
UERJ com PAUTA: 1) APROVAÇÃO ATA ANTERIOR: foi aprovada a  Ata da 84a; 
2) COMISSÃO DE SELEÇÃO: a professora Anelice informa que, dos candidatos 
selecionados, houve três ausências no dia da matricula: Patricia Gomes Passos, 
Jeferson Maske de Oliveira e Daniele Rodrigues de Santo. A Comissão realizou a 
chamada de reclassificação para: Rosane de Azevedo Siqueira, Maria Roseli Vianna 
Pereira e Diego Lopes Xavier. No dia 19 de fevereiro se matriculou apenas a 
candidata Maria Roseli Vianna Pereira. No processo seletivo realizado em 30 e 
31/1/2018 no IFMT foram aprovados e classificados os candidatos Antonio 
Borromeu e Ana Lucia Pinheiro Bejarano, tendo ambos feito a respectiva matrícula. 
O Colegiado homologa os nomes dos 28 estudantes matriculados para Turma 2018 
e aprova as orientações (ANEXO 1); 3) COMISSÃO DE BOLSAS: a professora 
Anelice informa que a FAPERJ aprovou a implantação de uma bolsa a partir de 
março de 2018 e que a Comissão de Bolsas foi acionada, tendo realizado a 
convocação da primeira colocada da lista de classificados (Nayala Macedo) que 
manifestou por e.mail não poder assumir a bolsa por ter vínculo empregatício. Foi, 
então, convocada a segunda colocada, Sara Busquet Magalhães, que aceitou a 
implantação da bolsa. 4) ATIVIDADES DO PROGRAMA: a professora Anelice 
lembra que no dia 7/3/2018 realizaremos o Seminário Interno de Avaliação com 
presença da Profª. Alice Casimiro pela manhã. Informa que enviará a programação e 
os documentos que serão discutidos nesta reunião, por mail. Sugere que o 
Seminário Interno de Pesquisa se organize junto ao Seminário de Egressos no mês 
de outubro e propõe a formação de uma comissão composta pela Profª. Jacqueline 
Morais, Profª. Helena Fontoura, Profª. Cláudia das Chagas e pelos estudantes que 
são bolsistas. A proposta foi  aprovada pelo Colegiado. A profª Jacqueline informa 
que a Aula Inaugural em homenagem aos 50 anos da Pedagogia do Oprimido de 
Paulo Freire, se realizará no dia 26 de abril, às 18 horas, no Mini-Auditório da FFP e 
contará com a Conferencia "Educação, Interculturalidade e decolonialidade: 
aprender com os povos originários do sul", ministrada pelo Profº. Reinaldo Fleuri. 5) 
APROVAÇÃO DE BANCAS DE DEFESA : Banca RODRIGO SANTANA: Data: 05 
de abril 2018; Banca: Profa. Dra. Inês Ferreira de Souza Bragança (Orientadora) 
Faculdade de Formação de Professores – UERJ e Universidade Estadual de 
Campinas (Unicamp); Profª. Drª. Maria Tereza Goudard Tavares– UERJ; Profª. Drª. 
Sônia Câmara Rangel– UERJ e Profª. Dra. Maria Helena Menna Barreto Abrahão– 
UFP; Banca JANAINA NERY: Data: 24 de abril 2018; Banca: Profa. Dra. Regina de 
Fatima de Jesus (Orientadora) – UERJ; Profº Drº Valter Filé - Universidade Federal 
Rural do Rio de Janeiro, Instituto Multidisciplinar (UFRRJ-IM); Profª. Drª. Mailsa 
Carla Pinto Passos (UERJ); Profª. Drª Inês Ferreira de Souza Bragança Faculdade 
de Formação de Professores (UERJ) e Universidade Estadual de Campinas 
(Unicamp); Banca RENATA MACHADO DE SOUZA SANTOS : Data: 21 de abril 
2018; Banca: Profª. Drª. Mairce da Silva Araújo (orientadora) Profª. Drª. Flavia Miler 
Naethe Motta (UFRRJ – PPEGEduc) ; Profª. Drª Maria Tereza Goudard Tavares 
(UERJ); Profª. Drª Bruna Molisani Ferreira Alves (UERJ); Banca JORGEANE DA 
SILVA MENDES: Data: 24 de abril 2018; Banca: Profª. Drª. Mairce da Silva Araújo 
(orientadora); Profª. Drª. Andréa Rosana Fetzner (UNIRIO), a Profª. Drª Marcia 
Soares De Alvarenga (UERJ) e a Profª. Lucia Velloso Maurício (UERJ); Banca 



NEILA MONTEIRO ESPINDOLA: Data: 16 de abril 2018; Banca: Profª. Drª. 
Alexandra Garcia (orientadora); Profª. Drª. Carmen Sanches Sampaio (UNIRIO), a 
Profª. Drª Graça Reis (UFRJ) e a Profª. Vania Leite (UERJ); Banca ANTONIO SILVA 
DE ARAUJO: Data: 20 de abril 2018; Banca: Profª. Drª. Jacqueline de Fátima dos 
Santos Morais (Orientadora),  Profª. Drª. Andréa Serpa (UFF), Profª. Drª. Talita Vidal 
Pereira (UERJ) e Profª. Drª. Rita de Cassia Prazeres Frangella (UERJ), 6) 
APROVEITAMENTO DE CREDITOS: Adão Luciano Machado Gonçalves solicita 
aproveitamento da disciplina " TÓPICOS ESPECIAIS EM FILOSOFIA, ESTÉTICA E 
SOCIEDADE: Walter Benjamin: temporalidade, história e experiência"  cursada por 
ele na UFF no 1º semestres de 2017. O pedido foi aprovado.7) INFORMES:  
- Anped Sudeste: a profª Jacqueline informa que os nomes dos profs que 
dispuseram a avaliar os trabalhos, seguiu para os organizadores do Anped Sudeste. 
São eles: Profª. Alexandra Garcia; Profª. Vania Finholdt Angelo Leite ; Profª. 
Jacqueline de Fátima dos Santos Morais; Prof. Luiz Fernando Conde Sangenis; 
Profª.. Mairce da Silva Araújo; Profª. Sônia de Oliveira Câmara Rangel; Profª. Márcia 
Soares de Alvarenga; Profª. Maria Tereza Goudard Tavares; Profª.. Denize de 
Aguiar Xavier Sepulveda; Profª. Inês Ferreira de Souza Bragança. A profª Jacqueline 
lembra ainda que a Anped Sudeste ocorrerá entre os dias 15/07/2018 a 18/07/2018, 
na Unicamp. As inscrições de trabalho acontecerão de 3 a 21 de abril. O período de 
avaliação pela Comissão Científica será de 26 de abril a 16 de maio.  
- EDITAL internacionalização CAPES: A prof Jacqueline informa que a equipe 
responsável pela elaboração de uma proposta para este edital (profª Mairce, profª 
Denise, profª Sônia e profª Jacqueline), a partir do critério de relevância para o 
Programa, definiu que a solicitação a ser feita para a coordenação geral (Proped) 
será de bolsas de pós-doutorado para as professoras que ainda não tenham 
realizado, o que representa 3 bolsas ao todo, bem como uma bolsa para professor 
visitante, tendo sido aprovado pelo Colegiado.     
- APCN: a prof. Anelice informa que o prof. Romualdo Portela comunicou que os 
APCNs submetidos só serão avaliados após a nova nomeação do Coordenador de 
Área (segundo semestre 2018). - A professora Anelice solicita mudança da data da 
próxima Reunião de Colegiado para dia 21/3/2018; - A prof. Marcia Alvarenga 
informe que o IV Seminário de Educação Popular,  Movimentos Sociais e Formação 
de Professores se realizará nos dias 18,19 e 20 de abril; - A professora Anelice 
Ribetto informa que no mês de março deve sair publicado pela EDUERJ com 
recursos da FAPERJ o livro organizado “Professores formados na FFP/UERJ e 
Inclusão” composto por textos de dez egressos da FFP (seis deles de nosso 
Programa). Informa, também, que entre 16 e 20 de julho de 2018 se reunirá com 
professores e pesquisadores da Universidad Andina Simón Bolívar (Quito/Equador) 
com o objetivo de institucionalizar uma parceria entre esta instituição e a UERJ. – A 
profª Mairce informa que os estudantes Pedro, Roberta e Euriscelia estão com 
excesso de faltas na disciplina Eletiva de Formação: “Formação, identidades e 
histórias de vida”. A profª esclarece que realizou algumas aulas à tarde, em função 
de acordos firmados previamente com a turma. Afirma também que gostaria de 
debater sobre essa situação com o colegiado. Após discussão sobre o caso, o 
colegiado define que a profª Marice irá enviar por e mail uma convocatória para 
conversar pessoalmente com os alunos, a fim ouvir os alunos para resolver a 
situação.  
Sem mais encerrou-se a reunião às 14h e 30 min. Esta ata foi lavrada pelas 

professoras Anelice Ribetto e Jacqueline Morais. 

ANEXO 1: 

N   

NOME 

QUESTÕES  



NOTA Orientador  

1 Nayara Alves Macedo 9,50 Tereza  

2 Sara Busquet Magalhães 9,35 Anelice  

3 Rodrigo de Moura Santos 9,10 Lucia  

4 Simone de Alencastre Rodrigues 9,00 Alexandra  

5 Glasiele Lopes de C. Ribeiro 8,75 Marcia  

6 Jéssica Guimarães Barbosa 8,75 Luis  

7 Silvana Capobiango P. Cerqueira 8,50 Vania  

8 Penélope Cavalcante Santana 8,50 Denize   

9 Adalberto de Moras Gomes Filho 8,50 Marcia  

10 Carlos César de Oliveira 8,50 Luis  

11 Raquel Rosa Reis Monteiro 8,35 Anelice  

12 Thiago Soares e Silva  8,35 Helena  

13 Líbia da Silva Soares Busquet 8,25 Rosimeri  

14 André dos Santos Moura  8,25 Mairce  

15 Bruna Bottino da Silva 8,25 Sonia  

16 

Mônica de Souza Motta 

8,00 

 

Tereza 

17 Melina Aurora Terra Ferreira 

 

8,00 

 

Denize   

  

18 Maíra Marins da Silva 

 

8,00 Denize 

19 Liliana Secron Pinto 

 

8,00 

 

Rosimeri   

 

20 Jaqueline Batista Cordeiro 

 

8,00 Nilda 

21 Isabele Cristina Fonseca Ramos 

 

7,75 Jacque  

22 
Roberta Cristine de A. Passos 

7,75 
 

Jacqueline 

23 Joyce da Silva Costa Gonçalves 

 

7,75 

 

Ines Br. 

24 Jadson Abraão da Silva 

 

7,75 Helena 



 

25 Amanda de Souza Pestana 

 

7,70 Mairce  

 

26 Maria Roseli Vianna Pereira 7,60 Vania  

IFMT Antonio Borromeu 7,75 Marcia  

IFMT Ana Lúcia Pinheiro Bejarano 7,50 Alexandra 


